



В последнее время тема внелегальной экономики становится всё более актуальной как для России, так и для многих стран мира. Она является одной из острейших проблем современного общества. Причиной процветания внелегальной экономики послужило проведение экономических реформ и глубочайший кризис в стране. Внелегальная экономика является довольно сложным предметом для исследования, её не возможно точно измерить. Всю информацию, которую удаётся получить является конфиденциальной и разглашению не подлежит. Внелегальная экономика является одним из важнейших факторов сдерживающих экономический рост. Исследование такого рода фактора, как внелегальная экономика требует разъяснения самого термина, то есть что подразумевает под собой данное явление.

Внелегальная экономика или её ещё называют теневая представляет собой сферу, в которой экономическая деятельность осуществляется в не рамках закона, без использования правовых норм и формальных правил хозяйственной жизни. Внелегальная экономика, на мой взгляд, представляет большой интерес для науки с точки зрения экономического явления, но прежде всего, является огромной угрозой для экономической безопасности. Выше изложенное мнение можно подтвердить определением доктора экономических наук, профессора Литвиненко А.И. и эксперта экспертно-криминалистического центра МВД России Мазур О.В., которые определили, что «теневая экономика- система экономических отношений, осуществляемых с нарушением формальных (правовых) институциональных ограничений и скрывааемых от официальной статистики». В 1990-х годах кризисная экономическая ситуация привела к спаду производства, стали расти налоги, снижаться заработная плата. Для спасения от разорения и сохранения своего бизнеса организации были вынуждены уйти в тень. Именно в этот период времени внелегальная экономика стала укореняться в различных сферах общества. Об этом свидетельствует высказывание экономиста Эрнандо де Сото, что «внелегальная экономика есть стихийная и творческая реакция народа на неспособность государства удовлетворять основные потребности обнищавших масс». Однозначного определения нелегальной экономики нет, под этим термином можно понимать и нелегальное производство, скрывание доходов, отмывание денег, а также уход от налогов. Но всё это не раскрывает до конца это понятие. Анализ теневых операций осуществляемых криминальными группировками показывает

общность механизма выкачивания денежных средств из легальной экономики в нелегальную и представляет самую большую опасность для общества. Внелегальной экономики свойственна высокая степень адаптации, она способна в короткий срок приспособиться к воздействию государственных правоохранительных и надзорных органов. Теневая экономика не стоит на одном месте, а постоянно развивается в соответствии с общими экономическими принципами. Для стимулирования роста внелегальной экономики, её существования и сохранения нужны высокие транзакционные издержки, связанные с действиями в рамках закона. Издержки доступа к закону включают в себя затраты на регистрацию юридического лица, получение лицензий и юридического адреса, открытие расчетного счёта в банке. Цена подчинения закону включает в себя не только денежные затраты, но и время на выполнение тех или иных процедур. В социально-экономических системах роль нелегальной экономики не однозначна. С одной стороны она помогает легче переносить спады производства в кризисный период. Нелегальный сектор способен сохранить занятость населения, а также реализовать предпринимательский потенциал, который остаётся не востребованным из-за высоких издержек доступа к закону. А также уход от налогообложения повышает конкурентные преимущества предприятий использующих теневые действия, позволяет получить дополнительные доходы их работникам, снижает уровень реальной безработицы. С другой стороны внелегальная экономика это отрицательное социально-экономическое явление, которое является питательной средой для развития организованной преступности, препятствует развитию экономики, именно поэтому борьба с отмыванием средств, полученных преступным путём и финансированием терроризма является на сегодняшний день главным приоритетом, как в нашей стране, так и во всём мире. Всё это подрывает устойчивость экономического роста. Также внелегальная экономика наносит ущерб государственному бюджету, снижает эффективность макроэкономической политики, ухудшает инвестиционную конкурентную среду для законопослушных налогоплательщиков, и наносит ущерб интересам государства. Я считаю с внелегальной экономикой надо бороться и для этого должны проводиться следующие мероприятия, а именно введение системы выхода юридических и гражданских лиц из теневого сектора экономики, установление справедливого, но чёткого администрируемого налогообложения, проведение государственной политики поддержания частного открытого предпринимательства и многое другое.

В заключении можно сказать, успех борьбы с теневой экономикой и коррупцией возможен только при сознательной массовой поддержке этой борьбы в обществе. А

этого можно достичь только при доверии граждан к государственным институтам власти и управления. С внезаконной экономикой можно и нужно бороться для устойчивости экономики страны!